

# 检察建议助力接通 122 交通事故报警专线

锡尼讯 122 作为我国“交通事故报警专线”是公安交通管理部门指挥中心的组成部分,尤其对于已经开始的春运来说更是发挥着不可或缺的作用。但当拨打鄂尔多斯市杭锦旗道路事故报警电话 122 时,传来的却是“您所拨打的电话无法接通……”这是鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院干警在履职中发现的情况。

杭锦旗道路事故报警电话 122 存在无法

接通的情况,可能造成道路事故发生后道路拥堵和人民群众财产人身安全得不到保障的问题。面对这一问题,该院迅速向鄂尔多斯市公安局交警支队杭锦旗大队制发检察建议,督促其积极履职。同时,为使检察建议“言之有物、言必有中”,该院主动与有关部门沟通联系,当面分析问题,商量对策,被建议部门表示充分认可检察建议,认真对待、切实整改。最终,用了两天时间解决了无法

拨通 122 道路事故报警电话的问题。

检察建议不仅是检察机关履行法律监督职责的重要方式,更是参与社会治理的重要抓手,在推动提升社会治理水平、促进社会治理法治化方面具有十分重要的作用。今后,杭锦旗检察院将继续发挥检察监督职能,为营造和谐稳定的社会氛围贡献检察力量。

(许艺峰 刘凯)

## 召开民主生活会 强化责任担当

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市鄂温克旗人民法院党组召开了 2020 年度民主生活会。鄂温克旗政法委副书记刘伟强、旗纪委监委驻农科局纪检监察组组长阿华到会指导,院党组书记、院长华山主持会议。

刘伟强对民主生活会进行了点评。刘伟强指出,这次民主生活会,落实了旗委要求,主题明确,剖析深刻,批评到位,措施有力,达到了“团结—批评—团结”的目的,符合预期效果。

华山代表院党组和全体班子成员作表态发言,加强理论知识学习,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,做到学以致用、知行合一;强化政治意识,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保“四个意识”“四个自信”“两个维护”在司法领域不折不扣落到实处;严肃规范党内政治生活,持续推动全面从严治党、从严治院、从严管理不断向纵深发展;加强自身建设,增强责任意识和担当进取精神,时刻自重自省自警自励,带头贯彻中央八项规定及其实施细则精神,不断提高党组工作能力和水平。

(涂世彦 王锐)

## 营造浓厚宣传氛围 深化教育整顿工作

乌拉山讯 为进一步推进政法队伍教育整顿工作深入开展,引导干警以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉投身教育整顿,近日,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院围绕教育整顿目标任务,结合工作实际,营造特色鲜明、规范有序的教育整顿浓厚氛围,助力教育整顿工作走深走实。

该院把微信公众号、LED 电子屏等新媒体作为宣传教育整顿的有力阵地。同时,在法院内网网站开辟教育整顿专栏,在机关审判楼大厅设置“深入开展政法队伍教育整顿,努力打造过硬政法铁军”宣传展板,在户外醒目位置张贴横幅,让干警和群众更直观了解教育整顿的目的和意义。

下一步,该院将继续通过多项举措,加强队伍教育整顿宣传活动,持续传播司法正能量,全面宣传人民法院司法为民、惩治犯罪、维护社会公平正义的使命担当,让人民群众感受到法院队伍建设的新气象和新变化。

(邮军)

## 深入走访巧解难题 圆满执结借贷纠纷

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院执行局成功促使一起民间借贷纠纷案件双方当事人达成和解,切实维护了申请人的合法权益。

孟某因生产经营所需,先后向敖某借款 4 万元,并明确约定了还款期限。然而,孟某生产经营收入没有达到预期目标,未能按期履行还款。案件进入执行程序后,执行法官多次找被执行人孟某谈话,孟某承认借款事实,但确实无能力偿还借款。执行法官通过调查走访,给被执行人母亲敖某做思想工作,为避免儿子失信于入导致今后生活受到影响,孟某母亲自愿拿出四头小乳牛帮助儿子还款,并劝导儿子要做个守信的好公民。在执行法官主持下,申请人与被执行人达成一致,通过以和解抵债方式归还欠款。执行法官组织双方当事人现场指认抵债四头小乳牛,明确申请人的利益。随后,申请人敖某将四头小乳牛带离。至此,这起民间借贷纠纷执行案件圆满执结。

(王平)

## 上门鉴定解民忧

满洲里讯 日前,呼伦贝尔市满洲里市人民法院审判管理办公室司法辅助人员顶着风雪,带领司法鉴定中心工作人员到鉴定申请人家中,上门为其做伤残等级鉴定。

该起鉴定案件源于 2020 年的一起交通事故,被告驾驶小型轿车由南向北行驶,与由东向西过马路的原告相撞。事故发生后,原告被送往满洲里市人民医院住院治疗,经检查,原告伤情为重度闭合性颅脑损伤。住院治疗 30 天,被告一直未进行赔偿,因此,原告将被告诉至法院。诉讼过程中,申请对原告伤情进行伤残等级鉴定,以及对护理期限、护理人数、营养期限、护理依赖程度进行鉴定。

满洲里市法院审判管理办公室收到鉴定

## 司法为民落实处

申请后,考虑到原告的伤情较重,长期卧床行动及其不便,司法辅助人员与鉴定中心联系,将原告的情况和困难做了详细说明,经过积极沟通协商后,鉴定中心专家同意到原告家中进行查体鉴定。

查体现场,两名司法辅助人员全程监督配合,鉴定人员严格按照司法鉴定程序和检验技术规范的要求完成检查。

此次上门进行司法鉴定,既方便了当事人,又节约了诉讼成本,为审判工作进行提供了良好的辅助基础。满洲里市法院将继续把为民、利民、便民措施落实到法院工作的各个环节,让当事人切身感受到司法温暖。

(杨迷英 石卉)

## 登门调解案件 挽救婚姻危机



本报讯(记者唐旺勋 通讯员席都达古拉)近日,通辽市科左中旗人民法院舍伯吐法庭庭前调解一起离婚案件。与以往不同的是,原告王某某系高位截瘫残疾人,等级为一级。为减轻当事人诉累,承办法官在征得双方同意后,决定通过巡回审理方式到原、被告家中审理此案,并邀请原、被告家属旁听。

“谢谢法官耐心的调解,我们会好好珍惜这段婚姻”,调解过程中,被告包某某流下忏悔的泪水,并表达了深深的自责。8 年前,乌

某某因一次严重的车祸导致高位截瘫,生活不能自理,包某某不尽夫妻扶助义务。面对这一事实,承办法官细心对王某某进行心理疏导,对包某某进行劝导,并就如何维护好一个家庭的和睦和建立信任进行教育,包某某深受启发。王某某同意给包某某一次机会,最终双方和好。

科左中旗法院舍伯吐法庭通过巡回审判方式,深入行动不便当事人家中顺利化解矛盾纠纷,取得了较好的法律效果和社会效果。

## 磴口县法院成功拍卖一架直升飞机

巴彦高勒讯 司法拍卖的种类有很多,最常见的就是拍卖房产和车辆等标的物,近日,巴彦淖尔市磴口县人民法院拍卖的一件标的物,却是一架直升飞机。最终,以 2406645 元在淘宝网上成功拍卖。

该架飞机属于河南省某通用航空有限公司,之所以会被拍卖,是因为一起合同纠纷案件。被告河南某航空有限公司未履行合同约定,被诉至磴口县法院,法院判决生效后,被告一直未履行法律文书确定的义务,申请执行人便向磴口县法院申请了强制执行。

磴口县法院执行局执行干警多次组织评估机构到磴口县三盛公风情小镇低空飞行基

地机库内,对处置飞机进行现场勘查,现状拍摄,相关资料提取,并就专业技术问题征询,为后续评估、拍卖工作做了充分准备。2020 年 11 月,磴口县法院委托专业资产评估公司对该架直升飞机进行了价格认定,并于 2021 年 1 月 22 日通过淘宝网以起拍价 227 万余元进行了司法拍卖。此次拍卖,共有三个竞买人(公司)交付了保证金参与竞拍,最终,买受人重庆某通用航空有限公司以 2406645 元成功竞买。此案是磴口县法院首例查封拍卖直升飞机案件,历时 3 个月,完成了评估、拍卖、标的物交接等全部司法程序。

(贾虎 高磊)

## 包头白云矿区司法局 智能查询机上线运行

包头讯 为满足群众日益增长的法律需求,进一步提高辖区公共法律服务质量,包头市白云矿区司法局于 2020 年 12 月分别在少数民族公共法律服务中心、政务大厅试运行了“小律智慧法律服务”智能查询机。

小律智慧法律服务器囊括了智能咨询、视频咨询、办事指南、智能文书、赔偿计算、法援申请、普法学法、法条地图、公证预约以及调解预约等便民功能,服务操作人性化,模块内容浅显易懂,方便群众查询使用。比如,在视频咨询板块,可视频连线律师,也可语音留言咨询;智能文书板块提供相关文书模板,使用者只需扫描二维码即可下载相应文书;赔偿计算板块会根据使用者提供的情况,智能计算交通事故赔偿款、工伤赔偿款等;在法援申请板块,可申请民事法援、刑事法援等;在预约服务板块,可预约公证、调解等法律服务。

“小律智慧法律服务”智能查询机在试运行期间受到了老百姓的高度评价。下一步,白云矿区司法局将不断提升线上线下公共法律服务供给能力,为群众带来更高效便捷的法律服务,为辖区平安建设和法治建设保驾护航。

(肖明)

## 主题广场“典”亮生活 送上法治文化大餐

包头讯 大年三十这天,包头市东河区司法局打造的民法典主题广场正式落成开幕。

在经历了“鼠实不易”的 2020 年后,终于迎来了“牛转乾坤”的 2021 年。2021 年是民法典正式施行的元年,也是“十四五”规划的开局之年,又逢建党百年华诞,可谓喜事连连,在春节即将到来之际,民法典主题广场的落成,是包头市东河区司法局为人民群众献上的一份法治文化“年夜大餐”。

民法典广场的建设是包头市东河区司法局为更好的贯彻落实中共中央全面依法治国理念,营造社会主义法治文化氛围、树立社会主义法治理念、加强民法典普及教育而策划打造的,广场地址位于包头市东河区远大河便民市场西南侧,包含三大主题板块:一是民法典简介,介绍了民法典的意义及内容简述;二是民法典立法过程,介绍了从 1954 年民法典起草到 2021 年 1 月 1 日正式施行的主要历程;三是民法典亮点内容,展示了人民群众关注的热点,包含禁止高空坠物、未成年直播打赏、婚姻冷静期等相关问题的法律规定。

(时容)

## 筑牢“反诈”防火墙 守住群众“钱袋子”

包头讯 为深入开展民法典以及反电信网络诈骗等法律知识宣传工作,提高居民群众法治意识及识骗、防骗能力,减少经济损失,筑牢“反诈”防火墙,守住群众“钱袋子”,近日,包头市昆区司法局昆区司法所、天泽公证处及各社区利用家事法律服务室微信群、普法微信群及时推送线上法治信息,开展民法典及反电信网络诈骗宣传活动。

宣传主要内容为民法典中相关法律法规的规定,尤其提示居民群众不要轻信任何中奖、抽奖、刷单返现等“天上掉馅饼”的事情,不要贪图小便宜,遇到通过微信、QQ、短信等借钱或者要求转账的,必须电话和本人核实确认,不要轻易转账。通过典型案例,让群众直观地理解电信诈骗的途径和危害,真正树立防范意识。同时提醒大家,若遭遇电信诈骗,需准确无误地将对方银行账号、姓名记录下来,及时向派出所报案,以便警方帮助受害人追回被骗钱款。

通过这次宣传活动,让辖区广大群众深入了解,掌握了民法典相关规定、防范电信诈骗的基本常识,进一步增强了广大群众的法治意识。

(肖明)